
Katholische Kirchengemeinde St. Marien  Offenbach 
Biberer Str. 55 / 63065 Offenbach am Main

Protokoll der 2. Sitzung des Gemeindeausschusses von 
St. Marien und St. Paul, inkl. portugiesische und italienische Gemeinde, 
Offenbach 

Seite: 1

01.07.2024 St. Marien, Krafftstr. 21 Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:00 Uhr 

Anwesend:
Irene Shafqat (St. Paul) Dr. Immacolata Amodeo (St. Marien) Hannelore Lehmann (St. Marien)

Irmgard Linnerer (St. Marien) Pfarrvikar Hans Blamm Michael Preis (St. Paul)

Andreas Zäh (St. Marien) Dawid Skierski (St. Marien) Monika Kunert (St. Marien)

Wigbert Tocha (St. Paul) Martin Reimann (St. Paul) Herbert Fischer (St. Paul)

Gabriele Denter (St. Paul)

Entschuldigt:   Frau Cwielong (Familienzentrum St. Paul)

Gudrun und Matthias Emmelheinz (St. Paul), Heinz Volmer (St. Paul), Klaus Reinhard (St. Paul)

Elisabeth Wey (St. Paul)

Protokoll: Irene Shafqat                            Anzahl der Seiten des Protokolls: 3
Anlagen: Protokoll Vorbereitungstreffen Gründungsfest 17.06. nur für interne Zwecke, nicht für den öffentlichen 
Aushang, Sitzungsprotokoll Pfarreirat vom 25.06., soll in den Aushang. 

Nächste Sitzung: Montag, 19. August 2024, St. Paul, Paulusheim Zeit: 19:30 Uhr

Geistliche Besinnung/Gebet:  Herr Skierski bringt am 19. August ein Gebet/Besinnung mit.

TOP Thema 

  -1. 

 
  -2. 

  -3. 

  -4. 

  -5. 

  

Begrüßung und Eröffnung: durch die Pfarreirätinnen Frau Dr. Amodeo und Frau Shafqat
Kürzel für: Frau Irene Shafqat (ISH)

Geistliche Besinnung: Frau Dr. Amodeo trug eine kurze Besinnung vor. 

Tagesordnung und Protokoll: 
Bzgl. Tagesordnung wurde nichts ergänzt. Das Protokoll der letzten Sitzung vom 07. Mai wurde ohne Änderung 
und einstimmig angenommen.

Bericht und Austausch Verwaltungsrat St. Paul und St. Marien:
Aus dem Verwaltungsrat war niemand vor Ort und somit gab es kein Bericht.

Bericht und Austausch Pfarreirat St. Franziskus:
Frau Dr. Amodeo teilt mit, was im Pfarreirat besprochen wurde. Nachzulesen im Protokoll vom 25.06.2024. Soll
auch mit in den Aushang zu diesem Protokoll.
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-6.

  -7.

  -8.  

Austausch und Information aus der Gemeinde St. Marien und St. Paul:
Pfarrvikar Herr Blamm gibt Einblick mit einem Rückblick auf die Feste 
(Christi Himmelfahrt, Pfingsten, Fronleichnam). Es gab eine rege Beteiligung und die Gemeinde, die gemeinsam
zusammen kam, machte es zu einem gelungen Gottesdienst pro Feiertag.
Der Pfingstmontag war in St. Peter ein ökomenischer Gottesdienst, welcher ebenfalls sehr schön abgelaufen ist. 
Auch fanden es viele gut und kamen gerne vorbei. Anschließend gab es noch Kaffee und kleines Gebäck wurde 
gereicht. 
+ Das Hl. Antonius Fest vom 13. Juni wurde sehr gut, auch von der mutterprachlichen Gemeinde, angenommen. 
Das soll jetzt jedes Jahr wiederholt werden.

Die neue Gottesdienstordnung wird ab dem 01.07. starten. Bedeutet: In St. Marien ist jetzt jeder 1., 3. und 5. 
Freitagabend ab 18 Uhr Gottesdienst. In St. Paul wird der 2. und 4. Freitagabend zum Tragen kommen ab 18 
Uhr. In St. Paul wird zusätzlich der Sonntagsgottesdienst ab 12 Uhr festgelegt. Durch die Feier, die in der 
muttersprachlichen Gemeinde am Wochenende statt findet, wird Herr Pfarrvikar Blamm den Gottesdienst am 
07.07. nicht halten. Herr Pfarrer Kunze wurde angefragt den Gottesdienst am 07.07. ab 12 Uhr zu starten. 
Priester aus St. Georgen sollten nur im Notfall angefragt werden, wegen Krankheit oder Urlaub der Pfarrer aus 
der Grosspfarrei St. Franziskus.

ISH merkt an: Die Seniorenfreizeit in Schmerlenbach kann vom 15.07. - 17.07. durchgeführt werden. Es sind 4 
Teilnehmer, da die Kosten jeder selber zu zahlen hat, sind es nicht mehr geworden.

Pfarrvikar Herr Blamm möchte jetzt schon über die Weihnachtsgottesdienste sprechen. 
Der Abendgottesdienst um 21 Uhr wird in St. Paul nicht mehr angeboten. Es war auch bereits im Laufe der Jahre
immer weniger Gottesdienstbesucher zu dieser Uhrzeit geworden. Die anderen Gottesdienste bzgl. Kleinkinder 
und Familien, werden im gewohnten Umfang und auch in der zeitlichen Abfolge stattfinden, wie in den Jahren 
zuvor.
ISH übernimmt es, in St. Peter nachzufragen, zu welcher Uhrzeit dort der Weihnachtsgottesdienst in Planung ist.

Information aus dem Familienzentrum St. Paul und Kita St. Marien:
Frau Cwielong ist entschuldigt und hat keinen Text eingereicht.
Mit der neuen Familienzentrumsleiterin Frau Manuela Cwielong hat ISH einen Evaluierungstermin für den 04. 
Juli vereinbart. Früher konnte Frau Cwielong nicht.

+ Die Verabschiedung von Frau Männche am 21. Juni war ein gelungenes Fest und viele Personen waren vor 
Ort. ISH hat für die Gemeinde St. Paul 2 Geschenke persönlich an Frau Männche übergeben und für ihren 
Einsatz gedankt. Sie hat sich sehr gefreut.

+ Herr Zäh berichtet von der Kita St. Marien. Der Bau für die neue Kita zieht sich hin, auch wegen dem 
Denkmalschutz gibt es Schwierigkeiten. Der Boden hat Rissbildungen zu Tage gebracht. Das Sommerfest findet 
trotzdem wie geplant am 02.07. statt. Im Augenblick gibt es geräumige Container auf dem Gelände, die voll 
ausgestattet sind. Es gab Beschwerden von den Anwohnern bzgl. der Kinder, die auf dem Außengelände spielen.
Jetzt wurde das Außengelände begrünt und eine Plane als Sichtschutz davor gezogen. Der Ablauf mit dem 
Kitaträger läuft nicht. Die Geschäftsführer wechseln sehr schnell, für eine gute Kommunikation nicht zuträglich.

Pfarrei St. Franziskus Offenbach -
Informationen und Gedankenaustausch zum Gründungsfest und Allgemeines
Es wurde beschlossen, in der Pfarreiratssitzung vom 25. Juni, das wir auch schriftlich ein einheitliches Bild 
abgeben. Aus diesem Grund sollen wir nur noch 2 verschiedene Schrifttypen verwenden (Barlow und Albert 
sans) und das Logo von der Grosspfarrei St. Franziskus für öffentliche Aushänge oder Briefe.
Hier gibt es die Anregung von Pfarrvikar Herrn Blamm und Herrn Zäh:
Bei der nächsten Pfarreiratssitzung, die am 06. August stattfindet, sollen Frau Dr. Amodeo und ISH nachfragen, 
ob wir unser Gemeindelogo noch in kleiner Form mit auf den Briefkopf nehmen dürfen.
Die Bezeichnung Kdör ist richtig.

- Zur Planung Gründungsfest, siehe Protokoll vom 17.06., welches nicht öffentlich ist, 
  Anweisung vom Pfarrer Puckel:
Hier sollen alle Gemeinden eine Präsentation ihres Gemeindelebens inkl. Kirche als Videoclip darstellen. 
Bedeutet: Es sollen Fotos aufgenommen werden, vorzugsweise schon mit Text im Bild und das Ganze soll als 2-
3 Minuten Kurzfilm dienen. Herr Krausch hat sich bereit erklärt, das zu einem Film zusammen zu fügen aber 
eine Person aus der Gemeinde soll als Stimme den Text sprechen. 
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  -9. 

-10.

-11.
   

-   Fortsetzung -   Zur Planung Gründungsfest, siehe Protokoll vom 17.06., welches nicht öffentlich ist:    
Gerne kann auch jemand der eine Videokamera hat, bereits einen Kurzfilm aufnehmen. Dieser Kurzfilm wird 
mit den anderen Kurzfilmen aus den Gemeinden zusammen gesetzt und als Dauerschleife in der Kirche St. Josef 
abgespielt. Spätestens am 31. August bei Dennis Lat abgeben.
Die Ideen hierzu sollten spätestens am 19. August festgelegt werden, wie die Gemeinde St. Marien, St. Paul und 
die italienische, sowie die portugiesische Gemeinde, das Material zur Verfügung stellen.

Zum Essen für das Gründungsfest am 28. und 29.09.2024:
Herr Pfarrvikar Blamm teilt mit, dass die Kirche St. Marien 60 Liter Gulaschsuppe, also 
120 Portionen, für das Sonntagsmittagsessen bereit stellen. 
Die Kirche St. Paul wird Kuchen spenden für samstags 28.09. und kein Mittagessen zur Verfügung stellen. Was 
die portugiesische und italienische Gemeinde anbietet, sollte sie spätestens am 
19. August für die nächste Gemeindeausschussitzung mitteilen. 
Was gibt es neues aus St. Peter? ISH wird nachfragen, auch bzgl. Info zur nächsten Sitzung und ggf. kommt 
auch jemand von St. Peter vorbei. Eine gemeinsame Gemeindeausschussitzung mit St. Marien und St. Paul 
möchte St. Peter nicht machen.

Allgemeine praktische Fragen
Der Pfarreibrief St. Paul (Turnus und Fristen), hier merkt ISH an, dass einfach ohne mit ihr abzusprechen, der 
Turnus auf 14 Tage geändert wurde. Ferner sind ab dem 01.07. die Lektorennamen nicht mehr da. Wer das 
einfach ohne die Pfarreirätin bestimmt hat, steht in den Stermen. Wird nicht akzeptiert und die Lektorennamen 
kommen wieder drauf. In Zukunft Änderungen bzgl. der Gemeinde, mit ISH, für St. Paul absprechen.
Bzgl. Text für das Wort zum Sonntag soll ISH gleich an Herrn Stadtmüller ihren Vorschlag senden. Sie hat zwar 
noch nicht die Kontaktdaten, wird sich aber darum kümmern.

Es wäre schön, wenn wir von den Konzerten, die in der Kirche St. Marien stattfinden, früher Bescheid wissen. 
Hier kommt dann auch die Internetseite von St. Marien zum Tragen. 
Jetzt soll es eine neue Internetseite geben und ein internes Produkt, Church Desk, genannt. Es soll in Zukunft 
vieles erleichtern aber jetzt ist es erstmal doppelte Arbeit. Ob in Zukunft die Internetseiten von St. Marien und 
St. Paul abgeschaltet werden, entscheidet sich, inwieweit die Seite St. Franziskus gut umgesetzt ist und auch das 
Gemeindeleben abbildet. Kann hier auch eine Individualität noch stattfinden? Sollte im Auge behalten werden.

Verschiedenes
Die Bibelstunde macht Frau Wey, kann aber am 05. Juli nicht. Herr Nunes antwortete nicht, evtl. kommt er 
vorbei und hält die Bibelstunde. Die nächste Bibelstunde findet am 2. Freitag im August statt. Hier ist dann auch 
vorher Gottesdienst am 09. August 2024 in St. Paul. Jeder, auch aus den anderen Gemeinden, darf hier ab 
18:30 Uhr an der Bibelstunde teilnehmen, die bis ca. 19:45 Uhr geht.

Lektoren- und Kommunionhelfer
Christine Spinger, aus hl. Kreuz, hat in ihrer Kirche eine Person, die Lektoren 1. Schulungen sowie 
Nachschulungen machen kann. Es gibt eine Person aus hl. Kreuz die eine Lektorenschulung möchte. 
Aus St. Peter gibt es 3 Personen für den Kommunionhelferkurs. In St. Paul meldete sich eine Person, die zum 
Kommunionhelferkurs möchte. Pfarrer Puckel hatte in Mainz nachgefragt, dass der nächste Kommunion-
helferkurs im Rheingau im Oktober ist. Hier schauen wir mal, ob das dort stattfindet oder wir es anders 
organisieren.

Gebet zum Abschluss der Sitzung: Vater unser
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